

В диссертационный совет 6.Д. КОА – 004  
при Таджикском национальном университете  
(73025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)

#### Отзыв

Официального оппонента на диссертационную работу Косимовой Дильрабо Икромалиевой на тему «Воздействия глобализации на процессы экономической стабилизации в рыночной экономике» (на примере Республики Таджикистан на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория: общая экономическая теория).

Актуальность темы исследования. Глобализация мирового хозяйства как объективный процесс сближения стран на качественно новой основе начавшая в конце двадцатого века и усиливающаяся в начале нового тысячелетия становится доминирующей тенденцией общемирового развития. Создание международных транснациональных корпораций, финансово – промышленных групп являются порождением глобализирующего хозяйства. Как любой объективный процесс, его нельзя останавливать, игнорировать. Глобализация в области экономики реализуется в различных сферах: экономическую, социальную, духовную, политическую, военную, но тем не менее в ее центре находится экономическая сфера. Членство в ВТО является одной из направлений этого процесса. К сожалению приходится констатировать, что в Таджикистане до сих пор отсутствует объективный анализ последствий присоединения к ВТО, программа государственной поддержки наиболее важных отраслей реального сектора экономики, от состояния и развития которых зависит экономическая безопасность страны в долгосрочной перспективе. Недостаточно развитой остается банковская система Таджикистана. до сих пор не созданы механизмы устойчивого финансового положения, уровня доверия со стороны населения, прозрачности их деятельности. Достаточно низким остается уровень капитализации банков. Банки все еще не превратились в фактор устойчивого экономического роста. Преодоления негативных последствий вступления Таджикистана в ВТО, выхода экономики страны из состояния неопределенности будут возможны только в том случае, если будут созданы иностранного капитала в более перспективные отрасли реального сектора экономики. Однако инвестиционный рынок в стране все еще не сформировался.

В этих условиях весьма важными являются объединение усилий государств в финансово-денежной и кредитной системе, создание эффективных механизмов развития. Эти проблемы стали основанием выбора темы настоящего диссертационного исследования.

Недостаточная разработанность проблемы воздействия глобализации на процессы экономической стабилизации в условиях рыночного хозяйства, теоритическая и практическая значимость их решения определяли замысел, выбор темы, логику построения, цели и задачи исследования.

Объектом исследования является национальная экономика как совокупность взаимосвязанных отношений, связанных с развитием национальной экономической

системы в условиях углубления глобализационных процессов в мировом хозяйстве. Предметом диссертационного исследования выступает воздействие глобализации на социально – экономическую систему Республики Таджикистан с учетом возможных сценарий динамик мирового хозяйства, также в условиях реализации политики государства регулирования рынка малой отраслевой периферийной экономики.

Целью исследования явилось обоснование концептуально – методических положений по совершенствованию государственного регулирования всех составляющих элементов малой открытой экономики Республики Таджикистан и оценка последствий глобализации на темпы экономического роста. Для достижения вышеуказанной цели в диссертационной работе поставлены и решены соответствующие задачи.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций сформулированных в диссертации. В работе нашли отражения актуальные и относительно малоисследованные проблемы экономики Республики Таджикистан в условиях усиливающегося процесса глобализации, наблюдаемые в наши дни в мировой экономике.

Представленная работа состоит из введения трех глав логически связанных между собой восьми параграфов, заключение, списке используемой литературы и приложении. Представленная работа соответствует поставленным целям и задачам исследованиям.

Обоснованность положений, сформулированных в диссертации, подтверждается также критическим анализом привлеченных к исследованию источников по проблеме воздействие глобализации в условиях перехода страны к рыночной экономике.

Перечень используемых источников содержит значительное количество зарубежных и отечественных публикаций, нормативно – правовых актов, статистических изданий, интернет – источников, позволяющих детально предоставить степень изученности поставленных диссертантом проблем. Полученные результаты могут быть использованы для совершенствования законодательных актов по взаимосвязи процессов глобализации с реализации политики открытых дверей, активизации экономических и финансовых механизмов. Материалы исследования также могут быть использованы в вузах при разработке учебно- методологической литературы и учебных пособий для дальнейшего исследования научно –практических основ воздействия глобализации на все стороны хозяйственной жизни экономики страны.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Научная новизна диссертации заключается в теоритическом обосновании и разработки комплекса мер по воздействию глобализационных процессов в экономику Таджикистана и разработка рекомендации для их практического применения основной элемент научной новизны проведенного исследования заключается в следующем:

- систематизирована сущность теории глобализации регионализация мирового экономического роста как процессы взаимодействия совокупности факторов по стимулировании развития отечественного производства. Обобщены различные

методологические подходы к оценке степени вовлеченности страны в мировое хозяйство. Обоснованно, что степень участия стран в глобализационных процессах зависит от уровня экономического развития, политической системы, демократизации общества и интеграционных процессах и др. Эти условия послужили основой для оценки вовлеченности Республики Таджикистан в глобализационные процессы. По мнению диссертанта страна заметно отстает от других стран в том числе среди СНГ по индексу глобализации, за исключением Туркменистана;

- доказано, что в условиях Республики Таджикистан влияние глобализации отражается в показателях высокой мобильности рабочей силы, росте внешнеторгового оборота движение капитала, зависимости от зарубежной конъюнктуры рынка. Обоснованно, что как результат воздействия глобализационных процессов, разработка и реализация социально – экономической политики осуществлялось на основе применения зарубежных рекомендаций, что обусловлено зависимостью от внешнего мира и не соответствия к условиям отечественной экономики;

- обоснованно количественное измерение взаимосвязи уровня монетизации и индекса глобализации посредством анализа. Отмечается, что несмотря на относительно низкую вовлеченность Республики Таджикистан в мирохозяйственные процессы, глобализация имеет хоть не существенное, но заметное влияние на разработку и реализацию монетарной политики, дана оценка влияния глобализационных процессов на содержание и характер фискальной политики в Республики Таджикистан, что характеризуется наличием между ними слабой положительной связи и взаимозависимости, что доказано на основе применения регрессивного анализа. Причиной такого положения является отсталость производственного и финансового сектора. В связи с этим, автором рекомендуется модернизировать инструменты фискальной политики в направлении стимулирования экономической активности населения;

- разработана и она заслуживает поддержку экономическо – математической модели зависимости, степени вовлеченности страны в глобализационные процессы от достигнутого уровня экономического развития страны отражаемые во внешне – экономических индикаторов развития, на основе которого обоснован тезис о том, что индекс глобализации в Таджикистане сегодня в большой степени зависит от прямого притока иностранного капитала и доли экспортных операций в ВВП страны.

- рекомендована система мер по совершенствованию стабилизационной политики в условиях усиливающейся глобализации, можно отнести к которым следующее: обеспечение благоприятных условий для долгосрочного кредитования реального сектора экономики, повышения доверия к банковской системе, развитие безналичных систем платежей, применение защитных методов поддержки отечественного производителя. Но сегодня в условиях Таджикистана ни на все эти меры активно реализуются.

Теоритическая и практическая значимость проведенного исследования. Теоритическая значимость проведенная автором исследования состоит в том, что

сформулированные в ней научные идеи, положения несут определенный вклад в развитии теории глобализации мировой экономики. Сформулированные в работе теоритические выводы позволяют заключить о совершенствовании содержание государственной политики, направленную на макроэкономическую и общеэкономическую стабилизацию и совершенствования механизмов государственного регулирования как в ближайшие, так и в долгосрочной перспективе.

Практическая значимость результатов проведенного научного исследования заключается в возможностях использования в процессах разработки и использования, дальнейшего совершенствования экономической политики в Республики Таджикистан в процессе разработки программ и прогнозов Министерством экономического развития Республики Таджикистан, Министерством финансов Республики Таджикистан, Министерством промышленности и новой технологии Республики Таджикистан и др. заинтересованными министерствами и ведомствами Республики Таджикистан. Также могут быть внесены дополнения в учебных программах вузов республики.

Таким образом, автором на основе анализа эволюции теорий и концепций содержащихся в экономической литературе попытка сформировать собственную позицию по совершенствованию теоретико – методологической базы макроэкономического регулирования в условиях усиливающихся процессов взаимодействия глобализации на экономической стабилизации в условиях рыночных преобразований в Республики Таджикистан.

Структура диссертационной работы построено логически и состоит из введения, трех глав, восемь параграфов, предположений и списка используемой литературы.

В первой главе диссертации «Теоритические основы исследования глобализационных процессов» (пар. 1., с. 14) проанализированы концептуальные аспекты и социально – экономическое содержание глобализации в условиях перехода Республики Таджикистан к рыночной экономике. Сопоставив глобализационные процессы, которые происходили в прошлом и которые происходят в настоящее время, диссертант совершенно правильно отмечает, что глобализационные процессы, охватывающие современный мир в корне отличаются от предыдущих, в основе которых лежат экономические интересы крупных держав (с. 14-15). Отсюда вытекает сложность в вопросах определении понятий, критерий и показателей глобализации, ее научно – теоритическом и методологическом определении. На основе привлечения серьезных исторических данных, автор работы рассматривает различные точки зрения приходит к выводу, что понятие глобализации можно рассматривать с позиции синергического эффекта влияния различных рынков, то есть глобализацию можно рассматривать как форму развития международных рынков.

Рассматривая различные точки зрения зарубежных ученых, автор диссертации дает собственное определения понятия глобализации, учитывающая экономические ситуации не только в развитых, но и не в развитых странах: «Глобализация – это мировой порядок, сформированный в результате высокого уровня



интернационализации производства, интеграции и становления нового экономического пространства, отраженных в росте взаимозависимости всех стран мира не зависимо от их уровня развития». Такое определение не является абсолютно верной, но гражданство среди других точек зрения безусловно имеется.

Рассматривая экономическую природу глобализации в условиях рыночных преобразований автор диссертации для того, чтобы определять степень государственного вмешательства в экономику выделяет либеральную и социальную модель рыночной экономики. Тем самым автор хочет доказать, что модель рыночной экономики в чистом виде ни где не функционирует за исключением ряда из стран: США, Англии, Австралии и несколько других. Другие страны Швеция, Германия, Япония в определенной степени и Франция является социальной модели рыночной экономики. Характер функционирования социальных, или социально-ориентированных государств, методы и способы решения социальных проблем уровень и качество жизни в этих странах сильно разнятся. В Конституциях постсоветских стран, в том числе и Республики Таджикистана сказано о социальной, социально – ориентированной модели развития. Но они сильно отличаются от социальных Государств Европейских стран. Следует отметить, что об этом мало говорится, Советский союз был классическим примером социального государства. Поскольку деятельность этого государства определялось и направлялось единым народно – хозяйственным планом понятия кризиса не существовал. Что касается нынешнего Таджикистана, то он на путь так называемой социальной модели развития встало недавно. Тем более либеральной модели рыночного развития, монетаризм не исключается. Кроме того хотя планирование как одна из форм предвидения не запрещено, но отраслей экономики почти не принимается. Заслуга диссертанта заключается в том, что эти тонкости как неприменимые методы управления в экономике она улавливала и вынесла на суд экономического сообщества.

В этом разделе автор рассматривает методологические подходы к оценке воздействия глобализации в условиях рыночной экономики. Планировав и сопоставив эффективность различных моделей, диссертант совершенно правильно отмечает, что в мировой экономике ни в одном государстве идеальной модели не существует. Либеральная модель, которая применяется в основном в США, Англии, Австралии и некоторых др. стран в корне отличается от социальной модели, которые применяются в Швеции, Германии. Таджикистану следует очень осторожно отнестись к этим моделям, особенно либеральным, отвергающие плановое хозяйство. Опыт Японии, Франции, Швеции, Германии, страны Юго – Восточной Азии показывают, что в этих странах где присутствуют механизмы и инструменты государственного регулирования является более эффективными. В Конституции Республики Таджикистан говорится, что Таджикистан является социальным государством. К этому пути развития идут все бывшие советские республики. Этот путь дал определенные позитивные результаты, об этом более подробно говорится в работе. Но нельзя забывать, что в нашей стране рыночные принципы еще только формируются, частный сектор еще не готов выполнять социальные функции. Приватизация была проведена без создания эффективного собственника.

Монетаризм, в условиях Таджикистана стал орудием разрушения финансовой системы. Сочетание либеральных принципов в социальной модели развития показывают свою малоэффективность. По данным статистики Таджикистан по показателям средней реальной заработной платы, производство ВВП на душу населения и некоторым другим макроэкономическим показателям все еще не достигла уровня 1990г. Страна от индустриальной страны превратилась в аграрную, что породило массу негативных проблем.

Определенный интерес с точки зрения теории вопроса представляет последний параграф «Научные предпосылки глобализации в формировании экономической политики государства», где рассматривается процесс расширения и развития глобализационных процессов в мировой экономике. Уже давно не требует доказательство прямой корреляции между процессом глобализации и развитием многих стран и развитых и развивающихся, крупных и не больших. Глобализация как бы поглощает все экономические явления, которые происходят во всем мире. На сегодняшний день в экономической науке насчитывается значительное количества теории глобализационного развития и еще большее число Гипотез и Концепций, в которых рассматриваются понятия «Глобализации», «Глобализационные процессы» и др. Как правило, многие теории и концепции являются интегративным продолжением предшествующих. Это касается исследованиями проведенными как зарубежными учеными, так и отечественными. В последние годы проводилась достаточно типичная тенденция: каждый исследователь предлагает к рассмотрению собственное определение глобализации, ее влияние на социально – экономические показатели страны, или других стран о влияние глобализационных процессов на экономику. Последнее отражается в различных теоритических оформлениях с выводами о своем «вкладе» в экономическую науку. В отличие от многих исследователей автор рецензируемой диссертации более скромно подходит к результатам своих исследований и выводы, которые она делает являются объективными. Ее выводы и рекомендации по теории глобализации являются объективными и могут лежать в основу теории совершенствования внешнеэкономической политики государства.

Во второй главе «Особенности формирования и реализация экономической политики Таджикистана под воздействием глобализации» исследованы особенности развития национальной экономики в контексте роста глобализационных процессов, ее влияния на реализацию монетарной политики и воздействие глобализации на содержание фискальной политики. В этом разделе, на основе глубокого анализа, автор рассматривает различные точки зрения о преимуществах и недостатков плановой системы, готовность экономике Республики Таджикистан для реального перехода к рыночной экономике. На основе привлечения статистических данных, автор доказывает глубокое падение объемных показателей в реальном секторе экономики: за период 1991-1996гг. спад объема промышленного производства составил 3,1 раза, продукция сельского хозяйства – 1,5 раза, ВВП – в 3,0 раза, различный товарооборот – 15,0 раза (с. 59-60).

Особое внимание заслуживает вывод автора, о том, что Национальная Стратегия развития Республики Таджикистан на период до 2030г. и другие

Программы, Концепции нуждаются в принятии более серьезных мер по ускоренной индустриализации страны, народного хозяйства, обеспечение эффективной занятости, сокращение бедности, усиление конкурентоспособности и повышение качества продукции, решение проблемы экспортоориентирования и импортозамещения (с. 63). Заслуживает внимание анализ динамики объемов ВВП, ВВП на душу населения и ВВП на одного занятого за 1991-2018гг. Несмотря на определенную научную погрешность, расчеты приведены в табл. 2.2 (с. 64), могут представлять определенный интерес научным работниками.

Определенный позитивный критерии представляют сопоставительная табл. 2.3 (с. 66), где приводится информация об экономической деятельности двадцати один государств бывших стран СНГ и СЭВ.

По данным этой таблицы и диаграммы 2.2 в результате падения объемов производства ВВП одновременно наблюдается рост безработицы и падение уровня жизни населения. Эти процессы как правило отмечает автор была устранена в результате принятых правительством страны серьезные меры по приостановлению негативных тенденций и достижения мира и согласия. В начальном периоде имелась и положительная динамика в объеме инвестиционных вложений, но тем не менее, она не могла решить вопросы деиндустриализации экономики. Самым негативным аспектом являлось то, что такое состояние еще больше усиливало зависимость Таджикистана от внешнего рынка.

Несмотря на некоторые положительные моменты (рост ВВП в 1997г. на 1,7%) появление финансово – денежной системы, отрицательные моменты усугубили противоречие между экономической и финансовой системы. Создается впечатление, что экономическая система документирует сама по себе, а финансовая сама по себе.

Заслуживает внимание анализ глобализации на основе индекса КОФ. приведенные данные показывают, что вовлеченность Таджикистана в мирохозяйственные связи являются менее открытой. Среди стран Центральной Азии более замкнутым оказался Таджикистан.

Определенный интерес представляет анализ уровня монетарной политики. По приведенным данным (рис. 2,3; 2,4; 2,5 и табл. 2,6) можно сделать вывод о том, что монетарная политика проводимая в Таджикистане, также складывается под влиянием глобализационных процессов. Это объясняется тем, что в годы реализации рыночных реформ монетарная экономика в стране разрабатывалась и внедрялась под диктовку ряда международных организаций – МВФ, МБ, и др. Нахождение страны под влиянием денежно – кредитной системы другого государства, тем более не заинтересованного в ее развитии привело к сложным проблемам социально – экономического развития. Национальный банк Таджикистана лишился возможности проводить независимую денежно – кредитную политику, международные организации по различным причинам запретили провести эмиссию денег. Коэффициент монетизации не превышал 12-14%. Ввод в обращение рубля образца 1995г. не решила все возникшие экономические и финансовые проблемы.

Рекомендации ученых Нацбанку увеличить коэффициент монетизации хотя бы до уровня 22-24% была принята, но он был решен путем включения в денежную

массу иностранных средств. В результате всего этого банки потеряли доверие населения, и до сих пор некоторые коммерческие банки проводят свою неэффективную политику. Рекомендации автора по разработке эффективных денежно – кредитных механизмов, создание разумной монетарной политики и решение других проблем могут значительно улучшить не только финансовую систему, но и всю экономическую, усилить монетарную политику.

Не менее интересным, с точки зрения, экономической теории является исследование финансовой политики, которая выполняет роль регулятора воспроизводственного процесса. Речь идет прежде всего о таких финансовых рычагах как налоги, доходы и расходы. Государственная фискальная политика серьезная проблема экономической теории и влияет на многие макроэкономические показатели: занятость населения, динамика стабильности цен и др. Согласно теории Кейнса фискальная политика делится на две групп: стимулирующая и сдерживающая. Но к сожалению в Таджикистане об стимулирующей роли фискальной политики забыли. По показателю налогового давления наша страна занимает одно из первых мест в мире. Поэтому в течении деятельности многие предприятия работают с дефицитом, это при том, что изъятие более 40% доходов, может привести к прекращению экономической деятельности. Диссертант подробно останавливается о другом достаточно важном финансовом механизме – налоге на добавленную стоимость (НДС). Его уровень в Таджикистане самый высокий и составляет 18%. Это в несколько раз выше, чем в других странах. НДС в нашей республике превратился в один из основных бюджетобразующих налогов. Это связано с тем, что финансовые органы республики, ставки косвенных налогов держат достаточно высоко. По мнению диссертанта такой подход отрицательно может повлиять на конкурентоспособность отечественных товаров – производителей и на социальную жизнь населения. Хотя, доля НДС в общей сумме доходов государственного бюджета в последние годы имеет тенденцию к снижению, тем не менее, она остается достаточно высокой - 35-36%.

Бытует мнение, что плательщиком НДС является не потребитель, а производитель, что явное заблуждение. Как правильно отмечает диссертант конечным плательщиком НДС является потребитель.

На основе анализа структуры экономики. Ее отдельных составляющих, взаимосвязь экономической и финансовой системы, диссертант приходит к очень важному выводу, что на сегодня вовлеченность Таджикистана в глобализационные процессы пока еще остается слабой.

В третьей главе «Совершенствование стабилизационной экономической политики в условиях глобализации» определены и исследованы приоритетные направления совершенствования внешнеэкономической деятельности Республики Таджикистан в условиях углубляющихся процессов глобализации мировой экономики. В условиях независимости реального сектора возникает масса серьезных проблем: импортоориентирования, импортозамещения, конкурентоспособность, протекционизм, экономическая безопасность, для решения которых требуется огромные ресурсы и усилия. В условиях Таджикистана эти глобальные проблемы переплетаются с другим фундаментальным вопросом – развитием научно –



технического прогресса, перехода страны к последнему укладу технологии. Этих фундаментальных проблем в условиях кризисного состояния мировой экономики достаточно сложно и не реалистично. В главе автор исследует двух достаточно в условиях Таджикистана сложных задач: совершенствование внешнеэкономической политики в условиях углубления глобализационных процессов и приоритеты в модернизации механизмов государственного регулирования и монетарной политики. В этих параграфах заслуживает поддержку авторское мнение об использовании в нашей экономике распространённую в мировой практике использование политики протекционизма. Но как правильно отмечает диссертант в условиях Таджикистана эта идея труднореализуемая затея. В условиях отсталости научно – технической базы производства экспорта сырья, импортазависимости от других стран и наконец почти отсутствие эффективной технической инновации, эта задача труднореализуется.

Значительное место в работе отводится анализу индикаторов экспорта и импорта. Анализ динамической доли экспорта и импорта во внешнеторговом обороте в отдельные годы меняются в разных направлениях, они имеют хаотический характер

За последние почти 30 лет, торговый баланс имел отрицательный характер. Объем импорта превышал экспорта в 2,5-3,0 раза и составляет от ВВП до 40%. Дефицит торгового баланса покрывался а счет заимствований.

В заключительной части диссертации автор ставит вопрос о необходимости усиления роли государства в экономике. Автор совершенно правильно считает, что «эволюция экономических систем неминуемо ведет к изменению содержания экономических функций государства» (с 126).

Заслуживают внимание аналитические материалы и динамике роста цен на основные продовольственные товары за последние 30 лет. По данным автора за эти годы цены за единицу продукции выросли: на мясо говядины в 16,4 раза, рис – 14,7 раза, молоко – 10,0 раза, картофель - 11,0 раза, сахар – 5,6 раза и т. д. Такой бесконтрольный рост цен является, прежде всего результатом монетарной политики. Но, к сожалению мероприятия проведены по валютной интервенции не дали желаемого эффекта.

На основе проведенного исследования теории и практики проблемы глобализационных процессов сделаны соответствующие выводы и вносят предложения, которые являются значительными и их реализация способствует республике выстоять в столь трудное время и определить свое место в мировой экономике.

Полнота изложения научных положений диссертации в опубликованных работах. Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 14 работах, непосредственно относящихся к теме диссертации, в том числе 5-и из них в изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Соответствие автореферата содержанию диссертации. Автореферат отражает основные научные результаты и выводы содержащихся в диссертации.

Недостатки по содержанию и оформлению диссертации

При имеющихся достоинствах, рецензируемая диссертационная работа не лишена некоторых недостатков, которые сводятся к следующим:

1. Как известно глобализационные процессы протекают параллельно с более активными процессами регионализации экономики мира путем создания различных по формам и близких по уровню и задачам развития интеграционных группировок стран, преследующих цели объединения своих ресурсов и усилий как для более эффективного участия в глобализационных процессах, так и для совместной защиты от связанных с не угроз и лучшей адаптации к ее новым вызовам. Сегодня весь мир состоится с группировками, союзами другими образованиями с целью защиты своих корпоративных интересов: НАФТА, МЕРКОСУР, АТР, АТЭС, СНГ, СЭВ и др. К сожалению в диссертации очень много говорится об этих образованиях, их роли, задачи.
2. Говоря о воздействии глобализации на процессы экономической стабилизации Республики Таджикистан, автор диссертации видит в ней в основном положительные моменты, забывая о том, что глобализация несет также и серьезные негативные проблемы. Этим вопросам надо было выявить, анализировать и выработать комплекс мер с тем, чтобы смягчить их влияние.
3. Таджикистан, раньше некоторых других стран стал членом Международной Торговой Организации. Но в связи его неподготовленности не достиг желаемого результата. Минусов оказались больше, чем плюсов. Но в работе о деятельности Таджикских структур в условиях членство в этой организации почти мало что говорится.
4. В условиях глобализации очень серьезной проблемой становится вхождение Таджикистана в Евразийский союз. Вхождение в эту организацию необходимо прежде всего трудовым мигрантом Таджикистана. соискателю надо было определить свое отношение по этому очень серьезному вопросу. Надо было, чтобы он высказал о возможных последствиях вступления в эту региональную организацию.
5. Работа выиграла бы, если автор проанализировал и объективно оценил прогнозы различных международных организаций: ЕС, ВБ, МВФ и др применительно к Таджикистану.

Заключение о соответствии диссертации установленным требованиям. Указанные выше суждения о работе Касимовой Дильрабо Икромалиевой «Воздействие глобализации на процессы экономической стабилизации в рыночной экономике» (на примере Республики Таджикистан), представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория, по своей структуре и содержанию, степени обоснованности, достоверности и новизны полученные в ходе исследований результатов, их значимости для экономической науки полностью соответствует требованиям предъявленным кандидатским диссертациям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, пунктов 10, 11, 12, 16 – порядка присуждения

ученых степеней и присвоение ученых званий (доцента, профессора) утвержденного Постановления Правительство Республики Таджикистан, от 26 ноября 2016г. №505, и является самостоятельным, завершенным научным исследованием, в процессе которого были получены новые научно – обоснованные результаты, свидетельствующие о решении автором конкретной, недостаточно изученной научной проблемы, являющаяся предметом исследования экономической теории и мировой экономики, а ее автор заслуживает присуждение ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01- экономическая теория (макрэкономика) и 08.00.14 – мировая экономика.

Официальный оппонент  
доктор экономических  
наук, профессор, заведующий  
отделом Института экономики и  
демографии Национальной Академии  
наук Республики Таджикистан, академик

\_\_\_\_\_ 2021  
Республики Таджикистан,  
734025,г. Душанбе, пр. Айни, 44

*Каюмов* Н. К. Каюмов

Заверено: подпись академика  
Н. К. Каюмова



*Э. Курбанов*

Э. Курбанов